
Atti Parlamentari - 17473 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 2 7 MAGGIO 1998 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

C E N T O e P R O C A C C I . - Al Ministro di 
grazia e giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

ieri , 25 m a g g i o 1998 , S i l v a n a Gior ­
d a n o di 25 a n n i , d e t e n u t a nel c a r c e r e di 
Be l l izz i I rp ino , v ic ino a d Avel l ino, si è 
s u i c i d a t a , l a s c i a n d o s i s t r a n g o l a r e d a u n a 
tovagl ia l e g a t a a l l a g r a t a de l l a s u a ce l la ; 

la g i o v a n e e r a s t a t a c o n d a n n a t a p e r 
s p a c c i o di s o s t a n z e s t u p e f a c e n t i e d e r a in 
p r i g i o n e i n s i e m e a l f igl ioletto di d u e a n n i 
che fo r se h a a s s i s t i t o a l s u i c i d i o de l l a m a ­
d r e - : 

s e s i a a c o n o s c e n z a de i fatt i e q u a l i 
p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a p r e n d e r e a f f inché le 
cond iz ion i dei de tenut i ne l le c a r c e r i m i ­
g l ior ino e n o n r i d u c a n o invece s e m p r e p i ù 
a l l a d i s p e r a z i o n e , c h e p o r t a q u a s i s e m p r e 
al su ic id io , chi s t a g i à s c o n t a n d o la s u a 
p e n a , c o m e è a c c a d u t o infat t i a l l a g i o v a n e 
d o n n a di Avel l ino, o l t r e t u t t o m a d r e di u n 
b a m b i n o p i c c o l o c o s t r e t t o a s u b i r e la s u a 
s t e s s a g r a v e c o n d i z i o n e ; 

s e r i t e n g a n e c e s s a r i a l ' a p p r o v a z i o n e 
di u n a n o r m a c h e r e n d a p o s s i b i l e la s o ­
s p e n s i o n e de l l a p e n a p e r le d e t e n u t e c o n 
b a m b i n i m i n o r i a i 3 a n n i . ( 3 - 0 2 4 1 5 ) 

N A R D I N I e L E N T I . - Ai Ministri di 
grazia e giustizia, per le pari opportunità e 
per la solidarietà sociale. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

u n a d e t e n u t a , S i l v a n a G i o r d a n o , è d e ­
c e d u t a , s e m b r e r e b b e p e r su ic id io , ne l l a 
c a s a c i r c o n d a r i a l e f e m m i n i l e di C o n t r a d a 
Polver i s ta ; 

la d o n n a a v r e b b e p o t u t o s c o n t a r e 
fuori la s u a p e n a a n c h e a l e g i s l a z i o n e 
vigente; 

la d o n n a , a q u a n t o r i su l t a , e r a in 
c a r c e r e p e r r e a t i di d r o g a , p e r s c o n t a r e 

u n a p e n a i n f e r i o r e a i q u a t t r o a n n i prev i s t i 
p e r a c c e d e r e a l le m i s u r e a l t e r n a t i v e a l 
c a r c e r e in c a s o d i t o s s i c o d i p e n d e n z a ; 

a n c o r a u n a vo l t a v i e n e in l u c e ed in 
t o t a l e t r a s p a r e n z a la q u e s t i o n e de l l e d o n ­
n e - m a d r i e de l l a t o t a l e i n c o m p a t i b i l i t à t r a 
la n e c e s s i t à di u n a c r e s c i t a e q u i l i b r a t a dei 
b a m b i n i e il s i s t e m a de ten t ivo — : 

q u a l e s o s t e g n o p s i c o l o g i c o l a d o n n a 
a b b i a avuto , p o i c h é l ' e s p l o s i o n e del s u o 
m a l e s s e r e ne l p r o b a b i l e s u i c i d i o p o t r e b b e 
e s s e r e s t a t a a n n u n c i a t a d a a l t r i e p i s o d i 
d e p r e s s i v i ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a d o t t a r e 
p e r c h é v e n g a a b o l i t a d e f i n i t i v a m e n t e l a 
d e t e n z i o n e de l le d o n n e m a d r i e p e r c h é 
ogni a s p e t t o re l a t ivo a l d e c e s s o de l l a s i­
g n o r a S i l v a n a G i o r d a n o v e n g a c h i a r i t o . 

( 3 - 0 2 4 1 6 ) 

G A S P A R R I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri ed al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l 'att ività dei serv iz i s egre t i in I ta l i a è 
r e g o l a t a d a l l a legge n. 801 de l 1997 , e ne l 
1997, d o p o l ' i s t i tuz ione di u n a s p e c i a l e 
c o m m i s s i o n e p e r l a r e v i s i o n e de i serv iz i è 
s t a t a a p p r o n t a t a u n a p r o p o s t a di r i f o r m a ; 

l ' a t tua le o r g a n i z z a z i o n e dei serv iz i s e ­
gre t i è a r t i c o l a t a in t r e d iver s i se t tor i , il 
S i s d e , il S i s m i ed il Ces i s ; 

il S i s d e d i p e n d e da l m i n i s t e r o del l ' in­
t e r n o , si o c c u p a di c r i m i n a l i t à o r g a n i z z a t a , 
t e r r o r i s m o , f e n o m e n i evers ivi , ed è d iv i so 
in q u a t t r o r e p a r t i : o p e r a t i v o , log i s t ico , t ec­
n i c o e g a b i n e t t o ; 

il S i s m i , c h e d i p e n d e d a l m i n i s t e r o 
d e l l a d i fe sa , si o c c u p a de l l e m i n a c c e c h e 
p o t r e b b e r o p r o v e n i r e d a l l ' e s t e r o ; 

il Ces i s , a l le d i p e n d e n z e d e l l a Pre s i ­
d e n z a del Cons ig l i o de i min i s t r i , h a il c o m ­
p i t o di c o o r d i n a r e e s u p e r v i s i o n a r e l 'atti­
v i tà de i serv iz i segret i ; 

s e c o n d o q u a n t o si a p p r e n d e da l l ' a r ­
t i co lo « F a c c i a m o u n bel s e rv iz io a l l a D i a », 
p u b b l i c a t o d a l s e t t i m a n a l e Panorama de l 
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28 m a g g i o 1998, il m i n i s t e r o de l l ' in te rno 
s a r e b b e in p r o c i n t o di a p p r o n t a r e u n a 
n u o v a d i re t t iva vo l t a a t r a s f o r m a r e la Di­
r e z i o n e inves t iga t iva a n t i m a f i a in u n v e r o 
e p r o p r i o n u o v o serv iz io s eg re to ; 

t a le p r o g e t t o p r e v e d e r e b b e , infatt i , 
c h e il I r e p a r t o de l l a Dia , d e n o m i n a t o 
« Inves t igaz ion i p revent ive », s a r e b b e s g a n ­
c ia to da l l e d i p e n d e n z e del p o t e r e g i u d i z i a ­
r io ed e s c l u s i v a m e n t e c o n t r o l l a t o da l m i ­
n i s t e r o de l l ' in terno ; 

il s u o o r g a n i c o s a r e b b e a u m e n t a t o d i 
t r ecento u o m i n i , d i r e t t a m e n t e scel t i d a l l a 
n u o v a s t r u t t u r a Dia , f r a c a r a b i n i e r i , po l i ­
ziotti e c o m p o n e n t i de l l a g u a r d i a di fi­
n a n z a ; 

il p e r s o n a l e in se rv iz io a l l a D ia ver­
r e b b e a d a v e r e le r ego le di p r o g r e s s i o n e in 
c a r r i e r a e gli incent ivi e c o n o m i c i p a r i a 
quel l i previ s t i p e r il p e r s o n a l e de i servi­
zi - : 

se il G o v e r n o a b b i a e f f e t t ivamente 
in tenz ione di e m a n a r e la d i re t t iva in og­
getto ; 

s e n o n r i t e n g a n o p a r t i c o l a r m e n t e 
g r a v e s u u n a m a t e r i a cos ì i m p o r t a n t e sot­
t r a r s i al g i u d i z i o de l P a r l a m e n t o , p e r s e ­
g u e n d o , così , u n a s t r a d a g ià p e r c o r s a c h e 
h a d a t o o r ig ine a d u r i s s i m e p o l e m i c h e 
pol i t iche . ( 3 - 0 2 4 1 7 ) 

C H I A P P O R I . - Al Ministro del tesoro, 
del bilancio e della programmazione eco-
nomiccu — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il C r e d i t o I t a l i a n o h a i m p r o v v i s a ­
m e n t e d i s m e s s o ogni p a r t e c i p a z i o n e ne l l a 
B a n c a P o p o l a r e di S p o l e t o S .p .A. , i s t i tu to 
a m p i a m e n t e r a m i f i c a t o in U m b r i a e nel­
l ' I ta l ia c e n t r a l e — : 

se r i su l t ino le rag ioni , c h e a b b i a n o 
i n d o t t o il g r u p p o del C r e d i t o I t a l i a n o a 
d i s m e t t e r e l a p r o p r i a p a r t e c i p a z i o n e a z i o ­
n a r i a da l p r e d e t t o i s t i tuto b a n c a r i o , r i n u n ­
c i a n d o a q u e l l a c h e aveva def in i to u n a 
o p e r a z i o n e s t r a t e g i c a ; 

se t a l e d e c i s i o n e a b b i a inf lui to a n c h e 
il fa t to c h e a l ver t i ce de l l a B a n c a P o p o l a r e 

di S p o l e t o p e r m a n g a B r u n o U r b a n i , n o n o ­
s t a n t e lo s t e s s o s i a so t to p r o c e s s o a T e r n i 
p e r b a n c a r o t t a ( u d i e n z e in c o r s o ) , s i a s t a t o 
c o n d a n n a t o p i ù vol te p e r v i o l a z i o n e de l l a 
l e g i s l a z i o n e del l a v o r o e s i a al c e n t r o di 
a l t r e i n d a g i n i s e c o n d o q u a n t o r i p o r t a n o 
a l c u n i g io rna l i {Nazione de l 5 m a g g i o 1998 ; 
Corriere della sera del 3 m a r z o 1998 , f/m-
bria de l 28 f e b b r a i o 1998) , p e r l a t ru f fa 
m i l i a r d a r i a del t a r t u f o c i n e s e — : 

s e l a B a n c a d ' I ta l ia a b b i a ver i f i ca to le 
r a g i o n i di t a l e s c e l t a del C r e d i t o I t a l i a n o e 
s e c o n s i d e r i la s i t u a z i o n e del P r e s i d e n t e 
U r b a n i c o m p a t i b i l e c o n la n o r m a t i v a vi­
gente . ( 3 - 0 2 4 1 8 ) 

S E L V A . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri ed al Ministro della sanità. — Pe r 
s a p e r e — p r e m e s s o che : 

la C r o c e r o s s a è u n a o r g a n i z z a z i o n e 
i n t e r n a z i o n a l e c h e o p e r a in tu t to il m o n d o 
a f a v o r e di chi so f f re ; 

m i r a a p r o t e g g e r e l a s a l u t e e l a v i ta 
n o n c h é a f a r r i s p e t t a r e l a p e r s o n a u m a n a , 
f a v o r i s c e la c o m p r e n s i o n e r e c i p r o c a , l ' ami­
c iz ia , l a c o o p e r a z i o n e e d u n a p a c e d u r e ­
vo le t r a tutt i i p o p o l i , è i n d i p e n d e n t e e 
a u s i l i a r e de i p o t e r i p u b b l i c i ne l le l o r o at­
t ività u m a n i t a r i e ; 

ne l le m o d a l i t à di s v o l g i m e n t o de l l ' a s ­
s e m b l e a g e n e r a l e d e l l ' a p r i l e 1998 l a C r o c e 
r o s s a i t a l i a n a s o n o s t a t e r i s c o n t r a t e de l le 
a n o m a l i e , n o n e s s e n d o s t a t a d a t a la p o s ­
s ib i l i tà a mol t i p a r t e c i p a n t i di i n t e r v e n i r e 
nel d i b a t t i t o su l l ' e l ez ione de l p r e s i d e n t e —: 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d a n o a s ­
s u m e r e a f f inché l 'ente p u b b l i c o C r o c e 
r o s s a r i ent r i ne l l a l ega l i t à e la s u a g e s t i o n e 
v e n g a a f f ida t a a i s u o i s o c i c o m e p r e v i s t o 
d a l l e d i s p o s i z i o n i de l d e c r e t o de l Pre s i ­
d e n t e de l l a R e p u b b l i c a n. 613 del 1980, 
d a l l o s t a t u t o de l l a C r o c e r o s s a i t a l i a n a e 
d a l r e g o l a m e n t o e l e t to ra l e . ( 3 - 0 2 4 1 9 ) 

A R M A R O L I . — Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

le F e r r o v i e de l lo S t a t o c h i u d e r a n n o il 
p r o p r i o b i l a n c i o r e l a t ivo a l l ' a n n o 1997 c o n 
s e t t e m i l a m i l i a r d i di p e r d i t e ; 
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a f ronte di q u e s t a s i t u a z i o n e d i s a ­
s t r o s a da l p u n t o di v i s t a g e s t i o n a l e il ser­
viz io r e s o c o n t i n u a a d e s s e r e p e s s i m o e i 
d i s ag i p e r chi v i agg ia invece di d i m i n u i r e 
a u m e n t a n o ; 

m e r c o l e d ì 2 0 m a g g i o 1998 P E u r o s t a r 
R o m a - R e g g i o C a l a b r i a , d o p o e s s e r e p a r t i t o 
c o n c i n q u a n t a m i n u t i di r i t a r d o si è fer­
m a t o a l le 20 ,30 a d u n c h i l o m e t r o d a l l a 
s t a z i o n e c e n t r a l e di N a p o l i p o i c h é u n c a v o 
de l l ' a l ta t e n s i o n e si e r a s p e z z a t o e d e r a 
c a d u t o s u l l a c a r r o z z a n u m e r o 9. I p a s s e g ­
ger i h a n n o a t t e s o f ino a l le 2 2 , 3 0 p r i m a di 
e s s e r e invitat i a l a s c i a r e il t r e n o , a t t r a v e r ­
s a n d o i b i n a r i su i q u a l i si svo lgeva a n c o r a 
il t ra f f ico f e r r o v i a r i o p e r t r a s f e r i r s i s u u n 
a l t ro convogl io , c o s a c h e mol t i v iagg ia tor i , 
p e r il t i m o r e di a l t r i inc ident i , si s o n o 
r i f iutat i di f a re ; 

a s s a i f r e q u e n t i s o n o ino l t r e le g iu s t e 
r i m o s t r a n z e di p a s s e g g e r i che , d o p o a v e r 
p a g a t o il s u p p l e m e n t o p e r v i a g g i a r e s u 
t reni Intercity, si r i t r o v a n o s u c a r r o z z e 
vecchie , s c o m o d e , s p o r c h e e sovra f fo l l a te ; 

q u a l i in iz ia t ive si i n t e n d a n o u r g e n t e ­
m e n t e a s s u m e r e a l f ine di r e n d e r e m e n o 
« t r a u m a t i c o » e p i ù c o n s o n o agli s t a n d a r d 
europe i , a i q u a l i il n o s t r o p a e s e g i u s t a ­
m e n t e a m b i s c e , il l ivello de l se rv iz io r e s o 
da l l e F e r r o v i e de l lo S t a t o che , c o m e s o p r a 
r i c o r d a t o , n o n c o s t a al c o n t r i b u e n t e e sa t ­
t a m e n t e u n t o z z o di p a n e . ( 3 - 0 2 4 2 0 ) 

P I T T E L L A . - Al Ministro dell'ambiente. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

su l l a c o s t r u z i o n e de l l a l inea e le t t r i ca 
150 K v T o r r a c a - M a r a t e a - C a s t r o c u c c o , è 
s t a t o e s p r e s s o p a r e r e s f avorevo le d a l c o n ­
sigl io c o m u n a l e di T r e c c h i n a ( p a r e r e o b ­
b l i ga tor io e n o n v i n c o l a n t e a i s ens i de l l ' a r ­
t icolo 8 1 , d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l l a R e ­
p u b b l i c a n. 6 1 6 de l 1977) e d a l l a r e g i o n e 
B a s i l i c a t a nel 1994 p o i c h é « . . . cos t i tu i sce 
u n a notevo le p r e s e n z a i n f r a s t n i t t u r a l e p e r ­
c e t t i v a m e n t e ev idente r i s p e t t o a l l ' o r o g r a f i a 
dei siti a t t r a v e r s a t i ed ino l t re p o t r e b b e 
c o m p o r t a r e il t ag l io di a l b e r a t u r e , s i a p e r 
il p o s i z i o n a m e n t o de i t ra l icc i , s i a in c a s o di 

i n t e r f e r e n z e de l le c h i o m e c o n i cavi elet­
trici . . . » (no ta c o m m i s s i o n e r e g i o n a l e 
n. 6 8 8 3 / 9 4 / U 4 5 ) ; 

s u s s i s t o n o a tutt 'oggi le r a g i o n i c h e 
h a n n o m o t i v a t o il p a r e r e n e g a t i v o de l l a 
c o m m i s s i o n e r e g i o n a l e e l ' a r e a i n t e r e s s a t a 
d a l l ' o p e r a r ives te c a r a t t e r i s t i c h e a m b i e n ­
tal i di e l eva to p r e g i o p e r la p r e s e n z a di 
a l b e r i a d a l to fu s to e d è z o n a di notevo le 
i n t e r e s s e t u r i s t i c o — : 

q u a l i a z i o n i i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
p e r ver i f i ca re , in u n t a v o l o a cu i in­
t e r v e n g a n o l 'Ene l e gli enti loca l i co in­
volti , le c o n c r e t e p o s s i b i l i t à d i c o m p o r r e 
gli in te re s s i d ivergent i , a c c o g l i e n d o le 
i n d i c a z i o n i e s p r e s s e d a l c o m u n e di 
T r e c c h i n a e d a l l a c o m m i s s i o n e r e g i o n a l e 
de l l a B a s i l i c a t a . ( 3 - 0 2 4 2 1 ) 

N A R D I N I e D E C E S A R I S . - Al Presi­
dente del Consiglio dei ministri ed ai Mi­
nistri dell'ambiente, dei lavori pubblici e 
dell'interno con incarico per il coordina­
mento della protezione civile. — Per s a p e r e 
— p r e m e s s o c h e : 

F e r r u z z a n o è u n p a e s e d i c i r c a mi l le 
a b i t a n t i in p r o v i n c i a d i R e g g i o C a l a b r i a ; 

a s egu i to d i event i s i s m i c i d a c i r c a 
vent i a n n i c o n legge r e g i o n a l e n. 2 de l 1979 
si s t ab i l iva u f f i c i a l m e n t e la n e c e s s i t à del 
t r a s f e r i m e n t o del p a e s e ; 

l a m o n t a g n a s u cu i il p a e s e s o r g e si va 
s e m p r e p i ù s p a c c a n d o e le a b i t a z i o n i or­
m a i fa t i scent i , r i s c h i a n o di s c i v o l a r e e f ra­
n a r e ; 

le c a s e p r e s e n t a n o p a v i m e n t i s p r o f o n ­
da t i e m u r i c r e p a t i ; 

l a vi ta d i a n z i a n i , d o n n e e u o m i n i è 
f o r t e m e n t e s e g n a t a d a d i s ag i e p r e c a r i e t à ; 

n o n o s t a n t e s i a s t a t o o r d i n a t o lo 
s g o m b e r o , la g i u n t a c o m u n a l e n o n h a m a i 
d e t t o d o v e i c i t t ad in i d e b b a n o a n d a r e a d 
a b i t a r e ; 
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s o n o s t a t e c o s t r u i t e de l le c a s e p o p o ­
lar i ne l l a p a r t e b a s s a del p a e s e e c h e p e r ò 
m a i s o n o s t a t e a s s e g n a t e ; 

a l c u n i c i t tadini h a n n o o c c u p a t o al­
c u n e di q u e s t e c a s e in a s s e n z a di cr i ­
ter i - : 

s e i n t e n d a a c c e r t a r e q u a n t o d e s c r i t t o 
in p r e m e s s a e s e i n t e n d a p r e n d e r e v i s ione 
de l l a s i t u a z i o n e ; 

q u a l i m i s u r e i n t e n d a a d o t t a r e p e r c h é 
s i a n o p r e v e n u t e eventua l i t r a g e d i e . 
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